

去年福建金融服务实体创下多项新纪录

其中,福建省技术改造再贷款支持项目签约率位居全国第一,贷款发放金额位居全国第四

N海都记者
罗丹凌
福建日报记者

2月11日,记者从省政府新闻办召开的2024年福建省金融运行情况暨“金融助力福建经济高质量发展”新闻发布会上获悉,2024年末,全省金融机构本外币各项贷款余额8.63万亿元,同比增长4.69%,全年增加3864.95亿元;本外币各项存款余额8.43万亿元,同比增长4.02%,全年增加3257.60亿元。全省金融运行呈现“总量稳、结构优、成本降”的特点,为福建经济回升向好提供了有力支撑。

制造业贷款保持较快增长

从贷款投向行业看,制造业贷款保持较快增长。2024年末,全省制造业贷款余额同比增长7.57%,高于各项贷款增速2.88个百分点。其中,制造业中长期贷款余额同比增长12.09%,高于各项贷款增速7.40个百分点。其次,科学研究和技术服务业持续高增长。2024年末,全省科学研究和技术服务业贷款余额同比增长34.38%。此外,房地产业贷款降幅收窄。2024年末,全省房地产业贷款余额同

比下降0.75%,降幅比2023年末收窄5.55个百分点。

从贷款利率看,2024年,全省新发放人民币一般贷款、企业贷款、个人住房贷款加权平均利率分别为4.26%、3.30%、3.31%,同比分别下降18个、25个、57个基点,均处于历史低位。

“在外汇领域,2024年全省跨境人民币业务量1.28万亿元,同比增长4.7%。全年新增3163家企业首次办理跨境人民币业务。推动重点区域、领域跨境人民币业务发展。全

省与RCEP成员国跨境人民币业务量1507.5亿元,同比增长7%;与福州自贸区、厦门自贸区管委会联合出台跨境人民币奖励政策,福建自贸区内企业全年共办理跨境人民币业务1329.2亿元,同比增长8.3%;全省银行机构为‘专精特新’企业办理跨境人民币业务169.1亿元,同比增长19.9%,跨境人民币业务服务实体经济的能力不断增强。”中国人民银行福建省分行党委委员曹桂元介绍。

做深做实金融“五篇大文章”

在过去一年,福建继续做深做实金融“五篇大文章”,推动金融资源向重大战略、重点领域和薄弱环节聚集。

在科技金融方面,人民银行福建省分行实施金融支持福建省大规模设备更新和消费品以旧换新、“科创兴闽‘银’领开篇”专项行动。落实好科技创新和技术改造再贷款政策,福建省技术改造再贷款支持项目签约率位居全国第一,贷款发放金额位居全国第四。

在绿色金融方面,支持探索试用转型金融标准,推

动全省首批建材行业转型金融贷款落地。2024年末,全省绿色贷款余额首次突破万亿元,达1.05万亿元,同比增长23.19%。2024年末,全省涉林贷款余额1553.32亿元,同比增长17.32%,惠及43.82万户林业经营主体,较上年末增加3.9万户。

在普惠金融方面,多措并举,推动全省金融支持民营经济发展提质增效。2024年末,全省民营经济贷款、普惠小微贷款余额同比分别增长5.37%、10.84%,分别高于本外币各项贷款增速0.68、

6.15个百分点;全年新发放普惠小微贷款加权平均利率4.12%,处于历史低位。

在养老金融方面,福建率先制定出台《加大养老金支持力度促进福建银发经济健康发展的工作意见》,引导金融要素与“福见康养”幸福养老服务体系建设衔接融合。

在数字金融方面,数字人民币试点工作提质增效,截至2024年末,全省累计完成数字人民币交易(含兑换、转账、消费)1.66亿笔、金额超过5000亿元。

海上春耕正当时

“种海蛭和插秧苗一样,都需要赶时间”,连江海蛭养殖户赶时令、抢播种



连江中麻村的海上蛭田

海都讯(记者 李嘉琪 通讯员 陈成志)眼下,正值春耕时节,连江海蛭养殖户们赶时令、抢播种,在浅海滩涂上运苗、洗苗、放苗,描绘出一幅充满朝气的海上“春耕”图景。

2月10日,在连江“溢蛭之乡”中麻村海域,海蛭养殖户张由盛正趁着退潮时分,驾驶满载蛭苗的船舶前往浅海滩涂上准备投苗。“种海蛭和插秧苗一样,都需要赶时间,在潮水退去的两三个小时内完成播种,若是涨潮了还没放完苗,就只能‘无功而返’。”张由盛说。

潮水逐渐退至齐腰深时,正是播撒种苗的黄金时间。只见养殖户们站在水中,撑着竿,借助海水浮力,将蛭苗缓缓推动至投放区域后,开始均匀地抛撒蛭苗。据悉,这些3厘米大小的蛭苗将在2小时内钻进滩涂中,后期无需施肥,只需加强管理,防止海沙盖过蛭田即可。



养殖户冒着严寒运苗(均由连融媒供图)

“因为现在还有海水,所以不用担心抛撒的时候,蛭苗壳会出现破碎的现象。”海蛭养殖户陈振文告诉记者,为保证蛭苗的成活率,抛撒蛭苗也要讲究技巧,就和撒谷子一样,一定要均匀,如果蛭苗过于密集,容易导致发育不良,出现“死苗”现象。

据了解,当潮水降到20厘米左右时,海蛭养殖户们还要进行二次补苗,让蛭苗均匀地分布在浅海滩涂上。记者注意到,仅过去一个小时,不少蛭苗已经开始钻入滩涂中,安家落户。“最近这段时间天气寒冷,正是蛭苗生长的

最佳时间,要是等到天气暖和起来,蛭苗的存活率会大幅降低。因此就算是夜晚退潮,我们也要下滩涂种蛭苗。”据张由盛介绍,蛭苗播种将持续至4月份,若是不出意外,预计今年可以收获5万公斤海蛭。

“中麻村位于敖江入海口、咸淡水交汇处,因此这里生长的海蛭以肉质肥壮、肉色洁白、味道鲜美而闻名遐迩,深受市场青睐。”中麻村党支部书记林新告诉记者,由于品质良好,产量稳定,每到丰收时节,每天都有上万公斤的海蛭从中麻村被送往浙江、江西等地。

福州首个

“花园型”污水处理厂运行

为闽侯城关污水厂三期扩建工程,将建成面积约1万平方米的绿地公园

海都讯(记者 李嘉琪)记者从福州水务集团获悉,福州首个半地下式、花园型污水处理厂项目——闽侯城关污水厂三期扩建工程已通水运行。

如何理解“半地下式”“花园型”呢?据项目相关负责人介绍,面对原污水处理厂厂内现有空地不足5亩、扩建用地困难的挑战,项目在原西山公园地块采用双层结构形式,将生化处理池搬到了地下,异味轻、噪声小,极大降低

污水处理厂对居民生活的影响。其顶部地面则进行绿化改造,将建成面积约1万平方米的绿地公园,最大限度实现集约用地,保留原有公园的性质,为周边居民提供草坪、篮球场、足球场等休闲健身场所。同时,出水水质满足城镇污水处理厂污染物排放标准一级A标准,是真正意义上的环境友好型、“花园型”污水处理厂。

据了解,城关污水处理厂由福州水务集团所

属海峡环保公司负责运营,位于闽侯县荆溪大道,主要收集处理闽侯县城及经济开发区、荆溪镇以西等范围内的污水。三期扩建工程于2023年4月开工建设,主体建设包括粗格栅及进水提升泵房、细格栅及旋流沉砂池、二级处理组合池等。项目投用后,城关污水处理厂近期污水处理量从每日3万吨跃升至5.5万吨,远期设计污水处理量可达8万吨/天。

福州市中医院五四北院区亮灯

预计15日全面投入使用,规划床位600张、停车位千余个

海都讯(记者 胡婷婷)2月11日晚,位于福州晋安区坂中路北侧的福州市中医院五四北院区举行亮灯仪式。作为五四北片区首家三甲综合性医院,该院不仅极大缓解了周边群众就医难的问题,也标志着福州市中医院“一院两区 一体两翼”的新发展格局正式拉开帷幕。

据悉,五四北院区已试运行超一个月,预计2月15日全面投入使用。目前,各专科全面入驻,与鼓

楼院区同步开设周末及夜间门诊服务。不仅如此,急诊平建设标准化胸痛中心、卒中中心、创伤中心,同时广泛应用中医急救诊疗技术,中西汇通提升急危重症救治疗效。院区还大力强化中西医协同发展,全力打造优势学科群。

“看病方便太多了。”住在附近的刘女士介绍,前些日子孙儿突然高烧,以往这样的情况得打车到市中心看病,遇上堵车,心

里别提多火急火燎。五四北院区试运行后,家人抱着孩子步行就能到医院,经过治疗,孩子很快退烧了。

据了解,福州市中医院五四北院区为福州为民办实事项目,规划编制床位600张、停车位千余个,占地约80亩,由门急诊综合楼、医技楼、3栋病房楼、感染楼、制剂楼共7栋主要建筑组成,打造多处庭院景观,形成了“园中有院,院中有园”独特风格。